



## Первые уроки. Как начали жатву в Переславском районе

Встреча с начальником районного управления сельского хозяйства Г. И. Пенкиным произошла у меня 30 июля. Геннадий Иванович как раз подписал ответ на критическую корреспонденцию «Готов ли ты к жатве, хлебороб?», опубликованную в «Северном рабочем». Ответ, написанный с явным опозданием (корреспонденция была опубликована 17 июля), сводился к тому, что хозяйства района учли замечания и предложения газеты и подготовились к уборке урожая.

В ряде хозяйств на самом деле так и есть. Хлеборобы колхоза имени Кирова, например, в адрес которого газета высказала критические замечания, устранили недоделки, дружно начали жатву. Организованно включились в эту работу труженики совхоза «Рассвет».

Начало массовой жатвы в районе было положено 29 июля. 30-го ливневый дождь «украл» у земледельцев уборочный день. Но 31 июля небо наконец прояснилось, свежий ветерок обдул вымоченные накануне хлеба.

И вот мы в колхозе «Правда». Здесь на ржаном поле одновременно работали четыре комбайна. На трёх остальных комбайнах устанавливали герметизацию, устраняли последние недоделки.

— Завтра все будут в поле, — сказал председатель колхоза Н. А. Череменский. — Озимые на 600 гектарах уберём за 10 дней.

Круг за кругом делают комбайны, оставляя позади ровную невысокую стерню и копны соломы. Колосьев на земле нет, в соломе — тоже. Герметизация комбайнов сказывается. И не только она. Комбайнёры, их помощники, все механизаторы, занятые на уборке урожая, материально и морально заинтересованы в высокопроизводительном и высококачественном труде.

По условиям (они размножены типографским способом и розданы каждому комбайнёру), разработанным специалистами районного управления, основная оплата труда комбайнёров производится по 6-му разряду (тарифная ставка 6 рублей), за выполненный объём работ по действующим в хозяйстве нормам и расценкам. В первые 10 дней массовой уборки при условии выполнения норм выработки оплата повышается на 60, а в следующие 5 дней — на 30 процентов. Если работа принята с оценкой «отлично» — выдаётся дополнительная оплата — 30 процентов к основному заработку, с оценкой «хорошо» — 20 процентов. Кроме того, за выполнение сезонной нормы выработки и уборку урожая без потерь механизаторам выдаётся зерно бесплатно: комбайнёру — 3 центнера, помощнику комбайнёра — 2 центнера.

Оценка «отлично» ставится только за работу на герметизированном комбайне. При этом высота среза не должна превышать 10 сантиметров, вымолот зерна должен быть 100-процентным, потери зерна недопустимы, копны соломы — должны быть не развалены, расположены на одной прямой линии поля.

Труд людей, занятых на подработке зерна, уборке соломы, оплачивается также в зависимости от качества. Например, сушильщику за подготовку семян 1 класса предусмотрена дополнительная оплата до 80 процентов к основному заработку, а 2 класса — 50 процентов.

Итак, в колхозе «Правда» убирают хлеб. А в соседней сельхозартели «Дружба» все шесть комбайнов на приколе. Ни один не подготовлен к работе, ни на одном нет герметизации. Из разговоров с комбайнёрами выяснилось, что в этом колхозе ещё и совещания с механизаторами.

торами по уборке не было. С рабочим планом механизаторы не ознакомлены. Поразительная беспечность колхозных руководителей!

В совхозе «Успенская ферма» нас ожидал ещё один «сюрприз», в селе Романово на одном поле 7 комбайнов, и все стоят. 14 механизаторов — все комбайнёры с помощниками — загорают на копнах соломы.

— Почему не работаете?

— Бункеры полные. Второй час машин ждём.

Оказывается, на отвозку зерна выделено всего 4 машины. А возить его надо... за 16 километров в Берендеево. Совхоз не успел подготовить свой ток и влажное, засорённое зерно отвозит с поля прямо на хлебоприёмный пункт. Два часа потеряли без дела комбайны. За это время они могли бы убрать не менее 12 гектаров ржи.

— Урожай неплохой, выходит до 13 центнеров с гектара. Я бы за это время сколько намолотил! — говорит комбайнёр А. Михайлов.

А все вместе намолотили бы более 150 центнеров хлеба. Дорого обходятся простои на хлебном поле! А ведь сейчас к уборке в совхозе одновременно поспели и рожь, и озимая пшеница, и ячмень. Более тысячи гектаров!

Следует сказать, что качество уборки в первый день в совхозе было неудовлетворительное. Копны соломы укладывались как попало. Стерня где выше, где ниже. На поле то и дело попадались «бородки» — пропуски. Кто из семи механизаторов бракодел — определить трудно.

Ценность группового метода уборки заключается не в том, чтобы больше комбайнов сосредоточить на одном поле. 2—3 комбайна и 1—2 автомашины к ним — вот в наших условиях полноценное уборочное звено. На большом поле можно использовать несколько таких звеньев. Только надо добиться, чтобы не было обезлички, чтобы уборочная техника использовалась с максимальной нагрузкой.

Уже в конце дня мы попали в совхоз «Бектышево». На ржаном поле площадью 80 гектаров увидели не копны, а первые скирды соломы. Здесь работают вместе комбайны В. Косарева, А. Денисова, Л. Кондратьева, В. Фёдорова. Следом за ними идут два стогометателя и три волокуши — звенья В. Кабанова и Л. Бугакова по уборке соломы. Почве в поле после дождя увлажнённая, и комбайны идут тяжело. Но уборка не приостанавливается. Вот один из агрегатов подаёт сигнал — значит, бункер полон. Тут же к комбайну подъехал самосвал. Шофёры А. Седов и Г. Селезнёв без задержки отвозят хлеб от четырёх комбайнов на механизированный зерноток, где полным ходом идёт очистка и сушка зерна.

— Мы отправляем зерно государству только кондиционное, — говорит директор совхоза П. В. Дейкун.

На току, работающем в три смены, всё предусмотрено для того, чтобы избежать потерь. В случае, если сушилка «СЗС-8» окажется перегруженной, зерно из-под комбайнов будет ссыпаться в специально оборудованные бункера-силоса с активной вентиляцией. В них можно без ущерба поместить на неделю 180 тонн зерна.

В совхозе организован индивидуальный учёт труда каждого комбайнёра и сушильщика. Оплата производится только в зависимости от качества работы. В этом хозяйстве организовано в поле горячее питание механизаторов.

Итак, один день жатвы показал, что в Переславском районе далеко не всё сделано для чёткой работы в поле. Заслоном против потерь на жатве сейчас может быть строжайший контроль за организацией работ на каждом поле, на каждом зерноточе.

Л. Коврижных.  
(Наш специальный корреспондент.)  
Переславский район.